

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DEBANO DE LA PENSIA DIARIA LOCAL

DE POLITICA

El desmoche de los Ayuntamientos

Causa risa muchas veces la moralidad de los Gobiernos turnantes.
Ahora resulta que el Sr. Dato, en vísperas de elecciones, se acuerda de que existen corporaciones municipales que viven fuera de la ley y procede a destituirlos, porque no puede consentirse que las inmundicias habiten tanto tiempo en las corporaciones municipales.

Ahora se acuerda Dato de que la administración del pueblo es una cosa ficticia, una capa que encubre a muchos arrivistas y a muchos comiloneros.

¿Pero es que antes, en los pasados tiempos en que también gobernaron estos señores, no había inmundicias en esas corporaciones?

Era preciso que los políticos se pelearan para que se reconociera la necesidad de instruir expedientes a los Ayuntamientos; porque si los señores Sierra y Dato no se hubieran peleado, Bruno sería el primer hombre administrativo del Universo y Pacun o Hilla los mejores alcaldes de España; no habría necesidad de revisar los libros de actas ni importaría a la superioridad que se hubieran celebrado sesiones o no; nada importaría al Gobierno que los alcaldes hicieran con los presupuestos comederos suyos y de caciques; que los pueblos se murieran de hambre por el abandono de los Concejales; que hubiera concejales que hicieran lucro de sus cargos... en fin, todo estaría bien, muy bien, si en el reparto de las actas de diputados no hubiera quien desinflara con ruda protesta.

¿No da asco al pueblo esta política? ¿No se explican hasta los más retráidos el origen de las conflagraciones europeas?

Cuando esto se hace en una nación que dice ser civilizada y en pleno siglo veinte, tiene derecho a llamarnos el mundo entero país de esclaves, continuación de Africa, todo lo más despreciativo que se encuentre en el vocabulario de frases agresivas; porque resulta que España no son los españoles que habitan su territorio según nuestros sistemas políticos, sino que solamente lo constituye el ministerio de la Gobernación que atempera la aplicación de las leyes según sus odios personales y la presidencia del Consejo, que a la vejez le ha dado por representar el papel de mozo crudo, cuya ridiculez es la diversión nacional.

Y entre esos dos ciudadanos españoles va a clasificarse la moralidad municipal y va a repartirse la voluntad del país en un número de actas de diputados, que ya han publicado los periódicos de gran circulación, sin que todavía se haya convocado a los lectores a que manifiesten su opinión en las urnas.

Y cuando esto se hace por Gobiernos conservadores tan desaprensivos, los electores, como decíamos hace pocos días, no deben arrimarse ni a cien leguas de las urnas.

En un principio creíamos nosotros que los sindicalistas no tenían razón al eliminarse del sufragio; pero ante tales procedimientos del poder arrollador, creemos que todo el que ostente con independencia y con orgullo la dignidad de la ciudadanía, debe despreciar con altanera gallardía la convocatoria del sufragio.

Así se verá cómo el fracaso de los partidos turnantes queda al más completo desnudo.

INGRESOS
De don José María Sáenz, a cuenta del arbitrio de inquilinato, 6.000 pesetas.

GASTOS
A don Juan Balsalobre, por jornales de Estadística, 50 pesetas.
A don Victoriano Trabadela, por ídem ídem, 65.

Al depositario de la Diputación, a

cuenta del contingente provincial, 8.000.

Atenciones de Instrucción pública, 450.
Total, 8.565 pesetas.
Existencia disponible, 4.059'78 pesetas.

\*\*\*

En el día de ayer se han impuesto las siguientes multas:

De cincuenta pesetas, a don Luis Mengual, vecino de la villa de Alcantarilla, habiéndosele decomisado 23 piezas de pan de 500 gramos y catorce de 350 que no llevaban sello ni marca alguna contra el acuerdo de la Junta de Subsistencias, las cuales han sido repartidas a los Asilos en la forma que la misma Junta de Subsistencias tiene acordado.

De cinco pesetas, al vecino del Palmer Mateo Pintado, por estar descargando una carreta de materiales de obras encima de la acera del Paseo de Colón.

A la vendedora de hortalizas en la plaza de abastos, Antonia Penalva, del partido de Benijáfan, habiéndosele ocupado dos posas, una de mil gramos con falta de 150 y otra de 500 gramos con falta de 50.

A la vendedora de hortalizas en la plaza Dolores Montoya de la Arboleda, habiéndosele ocupado de cien gramos falta de 20.

De tres pesetas, al fiel pesador de pescado en la Pescadería, Ramón López, vecino de la plaza de San Antonio, por dar cien gramos en pesadas de 600.

Al vecino del camino de Espinardo, Francisco Lacanal Campillo, por no llevar luz en el carruaje y transitar así por las calles de la población; y

A Juan Valverde, dependiente de don Genaro Albaladejo, por la misma causa que el anterior.

\*\*\*

En el día de ayer se han verificado desinfecciones por la Estufa municipal, en los sitios siguientes:

Calle de Eulogio Soriano, número 5, por existir un caso de gripe.
Calle de Sagasta, 79, por viruela.

Letras de luto

Ayer falleció en esta capital, confortado con los auxilios espirituales, nuestro querido amigo don José Garrido Portillo.

El señor Garrido Portillo ha bajado en la plenitud de la vida, pues contaba 37 años de edad, cuando le sonría la alegría del vivir, rodeado de una amantísima familia que la ha dejado sumida en el mayor desconuelo con esta dolorosa desgracia.

A su desconsolada esposa, afligidos hijos, padres políticos, hermana, hermanos políticos y demás familia le enviamos nuestro más sentido pésame por sensible pérdida y le deseamos resignación para sobrelevar este amargo pesar.

\*\*\*

Ayer tarde se verificó en la recto-

ral de San Pedro con numeroso y distinguido acompañamiento; el entierro de la virtuosa señora doña Carmen Caballero Moreno, esposa que fué de nuestro querido amigo el procurador de estos Tribunales don Joaquín Martíñón.

Tanto a este como a sus hijos, hijos políticos y demás familia les reiteramos nuestro pésame.

\*\*\*

Se ha cumplido el tercer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Joaquín Martínez Teller.

En sufragio de su alma se han aplicado misas y la Hora Santa en la iglesia de Santa Catalina.

Por los teatros

ROMEA

Esta noche, después de tanto tiempo de tener sus puertas cerradas a compañías de teatros, vuelve plétorico de vida con la gran compañía que hemos estado saboreando en Ortíz.

En este gran marco que ofrece el escenario de nuestro coliseo municipal, veremos desenvolverse ese ramillete de preciosas nenus que se ha traído desde Málaga el empresario señor Randó.

CIRCO

Bien está el cartelito que prepara la Empresa para el día 18: «El teniente del crucero Victoria.»

Los antecedentes que tenemos de esta colosal película son excelentes. Ahora lo que es necesario es que venga pronto esa Reina de los ostras.

La situación de Zaragoza

Por telégrafo

Hacia la huelga general
Madrid 16.—A las 2 t.

Aumenta el pesimismo sabiéndose que está definitivamente acordado el paro general de todos los oficios, incluso de los electricistas y panaderos.

La huelga se ha extendido a las fábricas de azúcar.

Hoy ha secundado el paro el ramo de alimentación, incluso los camareros y dependientes de comercio.

Se ha aumentado las precauciones.

La Acción Ciudadana, los Somatenes, el Ayuntamiento y muchos particulares han ofrecido al gobernador su cooperación para los servicios públicos.

El ministro de la Guerra

Por telégrafo

A Xexauen
Madrid 16.—A las 2 t.

El ministro de la Guerra, vizconde de Eza, se propone marchar en breve a Xexauen para conocer el terreno conquistado últimamente.

DE LA VIDA PROVINCIANA

ECOS DIARIOS DE LA REGION

ALICANTE

Un novísimo coleccionista

Hay funcionarios del Cuerpo de Vigilancia que no tienen nada más que el sueldo. Pero hay otros, que, aparte su sueldo, tienen también sus genialidades. Y uno de estos policías geniales es nuestro buen amigo don Andrés Boix, segundo jefe en esta capital.

Ustedes han leído muchas veces y han oído referir las rarezas de los coleccionistas: hay coleccionistas de sellos, coleccionistas de banderillas, coleccionistas de fototipias y no faltan curiosos que enseñan una colección maravillosa de callos o muelas careadas pertenecientes a los primitivos caciques de las pieles rojas.

Pues a don Andrés también se le ocurrió ayer una colección originalísima: quiso coleccionar en la «Carbonera» a todos los más ilustres ratones de la capital. Y no se crea que el empeño era fácil. Pero cuando uno fuma cigarrillos de a siete céntimos y medio es capaz de todo. Y don Andrés los fuma y además habla con las curdas ingleses en su propia lengua, cuando se toca.

Durante la noche, hasta las cinco de la madrugada y acompañado por varios policías a sus órdenes, ha recorrido los chamizos, mancebías y demás centros del hampa logrando reunir la siguiente interesante colección de tipos:

Adolfo Galiana Montoya (a) Vileret, Francisco Vacas Belda (a) Botifarra, Antonio López Ferrer (a) Golfet, Alfonso Morote Morate (a) Tuerito, Vicente Pomota Cart (sin título nobiliario), Joaquín Monllor Hernández (a) Marta, Bautista Ibayá González (a) Gordo, Miguel Parres Plá, Vicente Abad Iborra (a) Marieta, José Andrés Fernández, Rafael Sánchez García (a) Sevilla, Manuel Galán Poveda (a) Galán y Agustín López Pérez.

De la «Carbonera» han pasado todos a la cárcel para descansar de sus tareas durante quince días.

¡La pobre joven!...

La joven de 18 años Rosa Martínez Pardo, vecina de Dolores, sufría con frecuencia unos desvanecimientos que la privaban de sentido largo tiempo.

Poco precavida dirigióse a lavar unas ropas a la azarbe de «Enmedio» en el camino de San Fulgencio y hallándose inclinada sobre el referido acueducto la sorprendió uno de los desvanecimientos: cayó al agua y pereció ahogada.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado y ordenó el traslado del cadáver al Cementerio.

Noticias

Definitivamente ha sido adquirido el edificio que ocupa actualmente el

gobierno civil por el Circulo de Unión Mercantil.

Este quedará allí instalado con gran amplitud y suntuosidad.

—Se encuentra entre nosotros don Luis Vázquez, antiguo compañero en la Prensa.

—Hállase restablecido de su enfermedad nuestro excelente amigo el oficial de este gobierno civil don Pedro Tomás.—16 Noviembre.

AGUILAS

De política

A pesar de ser mucho lo que se habló en los pasados días de la cuestión política, nada hicimos público, esperando que hasta nosotros llegara lo que ya es un hecho en otras poblaciones: el cambio de administradores de la casa pública, y más cierto aún el cambio de alcalde, que pueda servir mejor la causa política, de los que hoy dirigen la tramoya en la gran farsa electoral.

Llegó el día de que le tocara en suerte a este pueblo, y no hemos de permanecer impasible ante este acontecimiento ya en desuso, por las ideas democráticas, que aun acosta de grandes sacrificios y luchas sin cuento, iban cimentándose con vistas a un futuro de libertad y civismo.

Mas hemos retrocedido y lo sentimos, aunque con ello se trate de derribar al que, convertido en dueño y señor de la provincia, hiciera en otras poblaciones y en fecha no lejana, igual o parecidos atropellos.

Si vientos de renovación nos traeran estas evoluciones de la política, seríamos los primeros en alegrarnos, pero si solo rencillas en argamasa de ambiciones nos dan el fruto de un cambio quizás momentáneo, en los que han de administrar los intereses del pueblo, lo sentimos, ya que para ello hubo de apelarse a medidas de poco fuste y mal avenidas con las corrientes democráticas.

Ni quitamos ni ponemos rey, ni ayudamos a señor alguno, ya que nuestra independencia es bien notoria, ahora bien nos lamentamos de que si las cargas que resulten en contra de este Ayuntamiento son penales, no se haya hecho antes la debida inspección para condenarlos y vengan en estos críticos momentos de próximas elecciones a detenerse ante la falta de no exponer al público las horas y días en que se celebran las sesiones, cuando hubo, quizás que hay, y ha de haber, causas que justifiquen, no la suspensión, sino el procesamiento de este y otros muchos Ayuntamientos.

¿Que todo es pura comedia? Admirados.

Pero como son los intereses del pueblo los que tratamos de defender, tomamos en serio estas cosas y

los comentamos, en el es nuestro honrado parecer.

Sesión municipal

Ayer, ante un público numeroso, celebró sesión municipal extraordinaria, convocada por el delegado del señor gobernador.

Acudieron pocos concejales; cuatro: el señor Muñoz, alcalde, y los señores Ruiz, Alvarez-Castellano y Martínez Rivera.

Ocupaba la presidencia el delegado señor Jover.

Leídos por el secretario del delegado los cargos que resultaron contra el Ayuntamiento en la inspección hecha, el señor Muñoz hizo uso de la palabra para defender su actuación al frente del Municipio, la cual —dice— fue honrada y hasta llegó al sacrificio, en bien de su pueblo, por lo cual cree injusto el proceder seguido en contra del Ayuntamiento.

Rebatió los cargos que se le hacía, señalando la dificultad de realizar unos y la imposibilidad de que este Ayuntamiento cumpliera con los otros.

Creó ser él y los nuevos concejales los menos responsables de aquellas culpas, ya que ellas procedían de fechas que él no actuó en la vida pública.

El concejal republicano señor Martínez Rivera se adhirió en un todo a lo manifestado por el señor Muñoz, y no habiendo otro señor concejal que quisiera hacer uso de la palabra, se levantó la sesión.

Después del acto que acabamos de reseñar adquiere cuerpo de realidad la suposición de que los amigos del señor Payá vendrían a ocupar diez puestos de las vacantes que por suspensión han de dejar los conservadores en el Ayuntamiento, ya que al parecer la dificultad de cubrir esas diez vacantes quedó allanada, por haber podido llegar a coartar el señor Alvarez-Castellano con la confianza de diez exconcejales.—C.

ALHAMA

Grand osa asamblea agraria

No siempre puede la pluma expresar las ideas para llevar a la mente del lector la forma, el color, y la importancia de las cosas. Y el acto realizado en el teatro Andreo de esta localidad en la noche del lunes último, es de tal transcendencia y grandiosidad, que difícilmente pueden hallarse palabras adecuadas que se aproximen, ya que no manifiesten la realidad.

Fórmase el poeta un idilio amoroso, y lo canta a maravilla su inspirada musa. Pinta un cuadro el artista sublime, y sus mágicos pinceles llevan al lienzo las líneas y colores que brotan de su exaltado cerebro; pero uno y otro copian de la Naturaleza un drama o un paisaje, y no siempre aciertan a expresar todas sus escenas y todos sus detalles.

Y para dar verdadera idea del cuadro al que voy hacer referencia, había que ser poeta, había que ser pintor, había que ser maestro del arte.

Cuando las muchedumbres van obligadas, las empuja la engañadora palabra, el egoísmo de un hombre que pretende aprovecharse del conjunto de su fuerza, es fácil la expresión de los hechos resultantes. Cuando la masa popular, instintivamente se mueve y grita, pide, ríe o llora, es más difícil pintar su dolor o su entusiasmo.

Aquí ha habido que lanzar solamente dos palabras: «Queremos agua», para que el pueblo se reuna sin otro esfuerzo ni preparativo que esa mágica palabra, y se llene ese teatro y otro diez veces más grande que hubiese habido para oír al infatigable y laborioso Muñoz Palao, cuyas campañas periodísticas han convencido a los más rebeldes de que sea un hecho la construcción del pantano del Taibilla, y al coloso de la palabra, al hombre de privilegio cerebral y arrebataadora elocuencia, apostol de la magna idea de hacer pantanos y enriquecer nuestro suelo, único modo de regenerar la Patria: al exdiputado a Cortes don Luis Díez Guirao de Revenga.

A hombres así, a hombres que están apartados de los rencores, de las bajas e insanas pasiones que engendran los odios políticos, había que oírles todo el pueblo, y todo el pueblo fué sin distinciones ni colores

Notas de la Alcaldía

En el día de ayer ha habido el siguiente movimiento de fondos en la Caja Municipal:

INGRESOS
De don José María Sáenz, a cuenta del arbitrio de inquilinato, 6.000 pesetas.

GASTOS
A don Juan Balsalobre, por jornales de Estadística, 50 pesetas.
A don Victoriano Trabadela, por ídem ídem, 65.

Al depositario de la Diputación, a

EL SEÑOR D. JOSÉ GARRIDO PORTILLO ha fallecido en el día de ayer, a los 37 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Manuela Fernández Tomás; sus hijos don José y doña Mariana Garrido Blaya; don Manuel, don Fulgencio y doña Encarnación Garrido Fernández; padres políticos don Manuel Fernández y doña Encarnación Tomás; hermana, doña Josefa; hermanos políticos doña Encarnación, doña Josefa, doña Araceli, don Fulgencio Meseguer y don Francisco Ortiz; tíos, primos y demás familia: Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar: el primero a las diez de hoy miércoles y el segundo a las diez de la mañana del lunes 22, en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, por cuyo señalado favor les quedarán agradecidos. Murcia 17 de Noviembre de 1920. Casa mortuoria: Serrano Alcázar, núm. 9.—El duelo se despiden en el Puente Nuevo.—No se invita particularmente.

plificó: el alcalde, el juez, el señor cura párroco, los jefes de ambos partidos, señores, señoritas, mientras hubo espacio para poder entrar al teatro.

Es el acto más grande, más espontáneo y sincero que ha habido en Alhambra... el acto en que unos y otros, blancos, negros, rojos, todos, se han dado en estrecho abrazo de hermanos para pedir agua que fertilice nuestras agostadas tierras...

Una prueba de esa sinceridad es el silencio religioso observado durante las tres horas y media que duró el acto... en la cual hicieron uso de la palabra, el que a vuela pluma pefegna estas líneas, para explicar el motivo de la reunión...

Y para terminar, un voto de gracias a la Junta organizadora compuesta de los dos elementos más valiosos de la localidad don Joaquín Lorenzo, distinguido doctor en Medicina, y el joven y competente farmacéutico don Fulgencio Cerrón...

ROQUE SÁNCHEZ

CIEZA

El Teatro Enrique Borrás, ha cambiado de empresa. Aguardando ahora al frente de la obra, el activo agente de negocios don Emilio Candel Molina...

Que así sea y que el público ciezo no responda, llenando la sala, a estas artísticas iniciativas del orondo empresario.

Tenemos en esta localidad, y actuando en el mencionado coliseo, al gran ventrílocuo señor Sanz con sus famosos muñecos y como surrimitable y aplaudido trabajo...

Trés noches lleva ya trabajando el señor Sanz, y en las tres se ha puesto en taquilla, el halagador letrero «No hay billetes». Con esto plasmos el mejor y más positivo elogio que se merece su tan aplaudido trabajo...

En la vecina villa de Abarán ha rendido tributo a la muerte, después

de larga y orbel dolencia, la bondadosa señora doña María Ortega Buendía amante esposa del profesor nacional de primera enseñanza don Antonio García Candel.

Al sepelio de la finada se asoció todo Abarán como justa compensación a las generales simpatías con que cuenta en aquella localidad el apogado esposo.

Con tan luctuoso motivo enviamos desde estas columnas nuestro pésame más sentido al querido amigo y compañero deseándole la suficiente resignación cristiana para sobrepasar a tan abrumadora desgracia.

Dios seguramente habrá concedido al alma de la que fué su amorosa compañera el descanso de los bienaventurados.—C.

LORCA

Subasta

Para los días 16, 17 y 18 del corriente está anunciada en este Ayuntamiento la subasta de pastos y espartos de los montes comunales.

Más cuentas

Hoy se nos ha facilitado en la alcaldía una nueva relación de cuentas que comprende de los días ocho al catorce del actual y cuyo resumen es el siguiente:

Ingresos, 5.331'67 pesetas. Pagos, 4.960'08 id. Existencia, 371'59 id.

Un aplauso

Lo merece el nuevo jefe de la guardia municipal por la actividad y celo que está desplegando en el cumplimiento de su misión.

El señor Albarracín en el poco tiempo que tiene el cargo ha realizado servicios que le acreditan de funcionario competente.

Reciba nuestra enhorabuena y le instamos a que persista en su actividad.—C.

Revista anual CIRCULAR

Debiendo pasar durante el corriente mes y el del próximo Diciembre todos los individuos sujetos al servicio militar, la revista anual, que previene el artículo 218 de la vigente ley de reclutamiento y dispuesto por real orden de 17 de Diciembre último, que en las poblaciones donde no exista ningún organismo ni oficina militar, se pase la citada revista en los puestos de la guardia civil de la residencia de los interesados...

Murcia 13 de Noviembre de 1920. —El gobernador, Eusebio Salas.

Oposiciones a la Judicatura

Ampliación de plazas

La «Gaceta» publica una Real orden, cuya parte dispositiva dice así: «S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien ampliar hasta el número de ciento las plazas de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal que han de proveerse mediante las oposiciones que actualmente se celebran; siendo dicho número el máximo de los que hayan de figurar en la propuesta que el Tribunal eleve en su día a este Ministerio, de conformidad con lo prevenido en el párrafo 5.º

del Real decreto de 29 de Diciembre de 1919 con aplicación de lo dispuesto en el último párrafo del citado artículo.

De Real orden lo digo a V. I. a los efectos oportunos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 10 de Noviembre de 1920. Ordóñez.

Señor presidente de la Junta calificadora de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

La fuerza pública en las elecciones

En ninguna otra circunstancia, dice «Heraldo de Madrid», más necesario que ahora mantener el prestigio de la autoridad, impidiendo que al convertirse en instrumento de determinados candidatos, pierda aquel respeto público que debe ser la primera garantía de sus funciones. Se ha mostrado siempre propenso el pueblo español a la indiferencia en el ejercicio de sus derechos políticos.

Discutiendo Castelar en una ocasión la validez de un acto, arrebatación según él, uno de sus amigos, decía algo que pinta ese estado de la conciencia nacional. Aquí, para ir a unas elecciones, para empuñar una batalla electoral, no se puede ser como los pacíficos ciudadanos de Bélgica o de Suiza, sino que hace falta ser como los áscaros de la leyenda antigua.

Todavía se recuerda como prueba de este asunto nuestro, el caso de Tíjola, en que para impedir que votasen los electores contrarios se les alejó, situado en las calles del pueblo y a la puerta del colegio un pebrero pronto a hacer fuego a alguien del bando político enemigo se obstinaba en votar.

A medida además que los gobiernos avanzaron en el camino de simular las elecciones, se perdió todo miramiento y respeto. Todavía en 1843 se declaraba nula el acta de Badajoz, que traía Calatrava, porque González Bravo demostró que el jefe político de la provincia no se había abstenido por completo en la lucha. A partir de entonces no sólo los gobernadores y los alcaldes han sido muñidores y agentes de las candidaturas ministeriales, sino que se ha querido poner a su servicio todos los funcionarios del Estado, hasta aquellos encargados de sostener el derecho y velar por el mantenimiento del orden.

Guardia civil daña, repetimos, al prestigio del benemérito instituto. Cuando se destituye caprichosamente un alcalde o se suspende contra toda razón un Ayuntamiento, se hierne el espíritu de justicia de las masas populares al emplear la fuerza pública como instrumento de la arbitrariedad gubernativa.

Lo ocurrido en 1914 en Benagalbón indica bien a las claras de quién es la responsabilidad en estos casos. Al verificarse el escrutinio un desventurado guardia civil pagó con la vida el cumplimiento de las órdenes recibidas. Pero estas órdenes permitieron al presidente de la mesa electoral, que se negaba a estampar su firma en el resultado del escrutinio, fugarse con las actas en blanco. Murieron una guardia, fueron encarceladas cuatrocientas personas, más continuó gozando de libertad el presidente de la mesa, único culpable de los sangrientos sucesos ocurridos.

La falta de sanciones y castigos en materia electoral, la impunidad de que gozan cuantos falsean y suplantán en provecho de los gobiernos la voluntad del país, son un estímulo para la provocación; pero por lo menos, el Poder público, atento a la obra social que incumbe a los organismos armados, y sobre todo, a la Guardia civil, cada día más delicada y difícil, ajena por completo a las luchas deleznable de los partidos, lucha que, por desgracia, carecen en estos críticos momentos de la vida española, de toda generosidad y de toda grandeza.

NOTICIAS

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGA FRANCO-ESPAÑOLA DE LOGROÑO, son vinos Rioja selectos.

Treinta años enfermos! Es muy frecuente sufrir de dolores de los estómagos crónicos del aparato digestivo en fase, pero es hasta que se deciden a tomar el Elixir Estomacal de Siza de Carlos que los curan, a no ser que se ganen una vida orgánica irreparable y aún a éstos los alivia.

Bravo de Cartagena. REVISTA ANUAL, 3 POR 100. Las oposiciones comienzan a distribuirse los interesados suscripciones desde el siguiente día de la entrega en Caja.

«Hoy hemos tenido la satisfacción de saludar en el Hotel Parón a mi esposa, a nuestro estimado amigo D. A. Galarza de Madrid, el que como en estas temporadas tiene instalada su Exposición de abrigos, capas alta fantasía, sombreros de señora, impermeables de seda, peltería y confecciones para niños, todo ello del mayor gusto y más novedad de la presente temporada.»

Dicho señor permanecerá breves días en esta plaza por lo que recomendamos a las señoras se apresuren a visitarlo.

Se encuentra enferma aunque no de cuidado la angelical señorita Elvira Pastor Aba. Le deseamos una pronta mejoría.

Nuestro distinguido amigo don Pablo Hidalgo y su joven esposa doña Maravillas Utano, son padres de un hermoso niño que ha venido al mundo con entera felicidad. Reciban estos y demás familia nuestra enhorabuena.

Los apuntes

Julio Irujo Guirao, conocido por el Moy, ha sido sorprendido por la policía haciendo «apuntes» en combinación con la rifa de la Protectora de los Pobres. El gobernador le ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas.

España en Checoslovaquia

En los territorios que hoy pertenecen a la República checoslovaca se conoce bastante a España, y hasta parece ser que se siente una gran simpatía y administración por nuestra cultura hispana, que únicamente podemos y sabemos, nosotros españoles, reconocer cuando salimos de nuestra patria y cuando podemos compararla con la de los demás países, casi siempre inferior, decadente y hasta inhumana desde que terminó la gran guerra europea.

Dije que se conoce bastante a España por varias razones: ante todo porque allá por el año 1947, vinieron ejércitos españoles a Praga, pertenecientes a nuestros gloriosos tercios de Flandes, con objeto de sofocar una insurrección en Bohemia. Al saber la población checa que llegaban a Praga las tropas de Carlos V, quienes habían vencido en todos los campos de batalla de Europa, y que iban a defender también el Trono de Fernando I, hermano del Soberano español, se apoderó de ella un pánico que desapareció poco tiempo después ante la conducta irreprochable de los españoles.

Como consecuencia lógica, muchos de estos guerreros, que se instalaron aquí, trajeron a sus esposas e hijas, quienes a su vez, con su conducta religiosa, convirtieron a gran parte de las habitantes, y han sido también numerosos los españoles que se casaron con naturales del país.

Por último fueron los jesuitas los que, extendiéndose por Europa, llegaron hasta Praga, creando numerosos conventos y dedicándose a la enseñanza. He aquí, pues, los tres elementos que dieron a conocer España en este país: los ejércitos, las mujeres y los jesuitas.

Hoy día, debido a infinidad de causas, se conoce menos a España; pero no se deja sin embargo, de admirarla y de considerarla como una gran nación noble y heroica. Además, todavía está reciente en todos los espíritus la admirable labor de nuestro Soberano durante los crueles años de la gran guerra, y rara es la familia que no tenga que agradecerle un favor.

El expresidente del Consejo de ministros y representante de Checoslovaquia en la Conferencia de la Paz, doctor Kramarec, fué condenado a muerte por las autoridades austriacas, debido a la propaganda nacionalista que llevaba a cabo en todo este territorio, y fué Don Alfonso XIII quien logró salvarla la vida.

También existe en Praga un Club español, constituido por checos que admiran a España, y que se reúnen para hablar el castellano y estudiar nuestra literatura, nuestras artes y las cuestiones económicas.

Por eso cuando llegó a Praga el representante de España, don Pedro Sebastián de Erice, fué acogido con gran cariño por parte de las autoridades y la población. Por mi parte, considero que el Gobierno español ha tenido un verdadero acierto en nombrar al señor Erice ministro de la nación en Praga, pues por sus innumerables cualidades y su actividad constante, ha logrado captarse todas las simpatías.

Con orgullo he podido observar que la Legación de España, a pesar de la crisis del alojamiento, es una de las mejor instaladas, pues ocupa en el centro de la capital un piso entero de un palacio hermoso. En sus

salones se siente un olor en España, y hasta la temperatura, de 25 grados, contrasta singularmente con los 3 o 4 grados bajo cero que marca el termómetro en la calle.

He pasado horas enteras, que me han parecido breves instantes por lo agradables que eran, en la Legación, habiendo sido invitado siempre con amabilidad exquisita, tanto por el ministro como por su esposa e hijos, quienes con su buen humor dan una nota de alegría encantadora.

A la simpática labor de aproximación —principalmente económica— llevada a cabo por el señor Erice, hasta la fecha con un buen éxito, colaboran igualmente el secretario de la Legación señor Dárcer y el cónsul don José María Doussinague. Todos ellos consideran que en el porvenir España y Checoslovaquia están llamadas a estrechar sus relaciones comerciales, debido a que de los productos españoles se carece por completo en este país, y viceversa. Por ahora, y debido a que todavía no está cristalizada la situación interior y a que el cambio está muy bajo, las transacciones ofrecen grandes dificultades, y hay que limitarse a estudiar y preparar las relaciones futuras.

El ministro, con quien he hablado detenidamente de todos los problemas pendientes en este país, se muestra muy optimista, y cree en su resurgimiento muy rápido, debido a la actividad de sus habitantes y a las riquezas naturales incalculables que posee el suelo checoslovaco.

—La Feria de Praga—me dijo—ha sido un gran éxito, pues ha dado a conocer todo lo que este país posee susceptible de ser exportable; pero he visto con gran sentimiento que, a excepción de la casa Ovilo, de Madrid, que pensó concurrir, pero que no llegó a tiempo, no ha habido ni un solo comerciante español que se haya enterado de la existencia de tal Feria y de lo ventajoso que hubiese sido su presencia aquí durante aquellos días.

También he podido enterarme por el cónsul señor Doussinague, quien se ocupa de estudiar con gran interés todo lo relacionado entre España y Bohemia desde tiempos de Carlos V, que son numerosos los recuerdos históricos españoles que existen en este país, y se propone escribir en breve un libro sobre tan interesante tema.

Tengo, pues, la impresión que dentro de algunos meses, quizá de un año, cuando se hayan resuelto los numerosos problemas que hoy por hoy tienen preocupados a gobernantes y gobernados, y que se logre la estabilización completa de la nación, será ésta una fuente de riquezas de valor incalculable de la que habrá que aprovecharse, y espero muy de veras que no seremos nosotros los españoles los últimos en enterarnos...

C. GRANZOW DE LA CERDA Praga, Noviembre 1920.

PAMPLONA

Por telégrafo Huelga de azucareros Madrid 16.—A las 9 n.

Se han declarado en huelga los obreros azucareros, que suman mil quinientos. El paro produce pánico, por ser muy importante la zona donde se cultivaba remolacha.

EN 4.ª PLANA: Información de actualidad

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (95)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

mente; yo me hallo en el caso de legítima defensa.

Al mismo tiempo, cogía un botón de sobre que parecía destinado a abrir el cajón de la mesa y lo apretaba con fuerza.

Un siniestro rugido se dejó oír enseguida; el enterrado hizo háscula y desapareció con la rapidez del rayo en el sitio donde se encontraba Mangirón y el joven se sepultaba en las aguas del Sena, dando un grito terrible.

Un grito sordo y el ruido de la caída de un cuerpo respondieron a este grito en el mismo camarote.

El ex-capitán del «Atalante» se volvió estremeado y vió al lado de la puerta entreabierta a Lucía tendida sin conocimiento.

XXX

La velada de Lucía

Por espacio de algunos segundos Sanja-goo Lambert, al cual daremos en adelante

este nombre, permaneció mudo, inmóvil y como petrificado por el estupor.

Por la segunda vez desde la mañana de aquel mismo día todo se hundía en su alrededor: un soplo destructor venía a destruir sus planes, los mejores contruados. La repentina aparición, o más bien, la resurrección del ex-grumete Caramillo, le había dado el primer golpe; y ahora, después de haber tomado y ejecutado una resolución terrible, en el momento que se creía libre para siempre del solo ser humano que podía perderle, he aquí que un nuevo peligro surgía de improviso. El crimen llevado a cabo con tanta audacia había tenido un testigo, y este testigo era su hija, o al menos la que él llamaba así.

Decididamente la fatalidad embrollaba las cartas de su juego.

¿Qué hacer? ¿qué partido tomar? ¿Sería necesario para asegurar su descanso, su seguridad, deshacerse de Lucía como acababa de deshacerse de Mangirón?

Por un instante esta terrible idea asaltó la imaginación de Santiago Lambert; pero debemos decirlo, la rechazó con horror, con espanto, con indignación.

Aquel hombre, por malvado que fuese, no tenía corazón de tigre, a pesar de todo. La idea de matar a una joven le indignó, y después de la corta vacilación de que ya hemos hablado, se abalanzó a Lucía para sacarla de allí.

Antes de contar a nuestros lectores la es-

cena que siguió, nos es preciso explicarles la presencia de la señorita Verdier sobre el «Titán» a una hora tan avanzada y en el momento en que ciertamente Santiago Lambert debía esperarse a todo menos a verla allí.

El ex-capitán del «Atalante», ya lo hemos dicho, se había encerrado en su habitación después de su largo diálogo con Pedro Landry, diálogo cuya conclusión, favorable a los deseos y a las esperanzas de este último, conocemos.

El capataz corrió en busca de la joven a fin de darle la dichosa nueva de las disposiciones imprevistas y benévolas del señor Verdier a la indulgencia y al perdón.

Lucía, muy delicada a consecuencia de la fulminantes emociones que se habían sucedido para ella en algunas horas, se sintió aliviada y reanimada por estas noticias; pero experimentaba el deseo muy natural de recibir la confirmación de ellas de la misma boca del que creía su padre.

Su desaliento fué muy grande cuando a la hora de comer supo que el señor Verdier acababa de salir, dando la orden de que no se le esperase, porque no volvería sin duda hasta muy tarde.

Santiago Lambert, sintiéndose incapaz de ocultar su agitación y presentarse con la cara tranquila, había querido mejor aquel día no encontrarse en la comida de familia en presencia de Lucía.

La joven suplicó a Pedro Landry que la

avisase enseguida que volviese el señor Verdier, y el capataz se lo prometió.

En efecto, a las diez y cuarto llamaba el visjo obrera a la puerta de Lucía.

—¿Qué hay?—le preguntó la joven.

—Que el amo está de vuelta.

—Gracias, mi buen Pedro; voy a buscarle ahora mismo.

—Es inútil, señorita

—¿Por qué, pues? ¿no está en su cuarto?

—No, señorita, el señor Verdier no ha atravesado el umbral de la casa; no ha hecho más que pedirme una linterna y ha salido de nuevo.

—¿A estas horas!—exclamó Lucía,—¿adónde habrá ido?

—El señor Verdier me ha prevenido que pasaría la noche en su camarote, a bordo del «Titán».

—¿A bordo del «Titán»?—repitió la joven

—¿Es que no encontráis esto extraño, Pedro?

—Esto no me parece muy extraño, señorita; esto mismo ha sucedido ya más de una vez al señor Verdier, de vuelta de sus viajes.

—¿Qué fisonomía tenía mi padre?

—La cara un poco desencajada; pero esto se comprende; nadie pierde una suma de setenta mil francos de un momento a otro sin que le afecte la parte moral. Por lo demás el señor Verdier me ha hablado con mucha dulzura y me ha preguntado por la

señorita.

Este último detalle solo existía en la imaginación del capataz. El pobre hombre experimentaba la necesidad de devolver la calma a Lucía, y lo hacía lo mejor que podía.

—Gracias, mi buen Pedro,—le dijo afectuosamente la joven,—voy a dormir tranquila y mañana por la mañana veré a mi padre.

—Eso es, señorita; mañana será tiempo,—replicó vivamente Pedro Landry,—y ostad segura que encontraréis al señor Verdier tan bueno y tan tierno para con vos, que os costará mucho trabajo reconocerle. Os deseo una buena noche, y me voy a hacer la ronda, según mi costumbre nocturna y cotidiana.

El capataz se retiró. Lucía, muerta de cansancio, se desnudó, se acostó y trató de encontrar en un sueño reparador el reposo físico y moral que tanta le hacía. Pero le fué imposible dormirse; una especie de vaga y persistente inquietud la dominaba le causaba una agitación excesiva y no la permitía cerrar los ojos y amodorrarse un solo instante.

Un poco después de las once, esta inquietud se aumentó sin causa aparente y llegó a ser una angustia verdadera.

—Es absolutamente necesario que vea a mi padre esta misma noche,—se dijo Lucía,—es necesario que me confiera las promesas hechas a Pedro Landry, necesito recibir de él mismo la seguridad que el señor de

La libra esterlina y la peseta

El tema de conversacion entre los hombres de negocios continúa siendo el triunfo que ha alcanzado la libra esterlina sobre la peseta. Es de advertir que la libra ha tenido una fuerte baja en New York.

AL CERRAR

Dice Dato Madrid 16.—A las 5 t. El jefe del Gobierno ha manifestado que el rey ha firmado en Londres la combinacion de preladados.

La situacion de Zaragoza

El gobernador de Zaragoza confirma que la huelga actual amenaza propagarse paulatinamente hasta llegar a general, incluso los electricistas y encendedores del alumbrado público.

El conflicto del pan

Temores de huelga general Madrid 16.—A las 2 t. Se reunió la Junta de Subsistencias acordando inhibirse de determinar el precio y el peso del pan, creyendo que no la autoriza para ello la ley de Subsistencias.

La accion de España en Marruecos

Una "razzia" Madrid 16.—A las 2 t. Comunican de Larache que fuerzas de la policia indigena y de la harka amiga han realizado una "razzia" en los aduantes de Lahara y Bayaros, de la cabila de los Benigorfes, estableciendo una nueva posicion.

Manifestaciones del del ministro

Nombramiento a un periodista Madrid 16.—A las 6 t. El ministro de Hacienda ha manifestado que ha sido nombrado representante del Gobierno en el Banco de Crédito Industrial, el periodista Carlos Caamaño.

Los vinos españoles en Francia El ministro de Hacienda continúa sus gestiones para lograr que Francia modifique la elevacion de los aranceles para los vinos españoles.

Seccion financiera

Table with exchange rates and market data. Columns include 'COTIZACIÓN', 'CAMBIOS', and various market indicators.

La fabrica de la moneda

Adquisicion de terrenos Madrid 16.—A las 9 n. Se reunió la Junta de edificios del Estado acordando adquirir terrenos para constituir un edificio destinado a fabrica de moneda y timbre.

El Congreso de la Democracia

Reunion de las secciones Madrid 16.—A las 11 n. Durante toda la mañana han continuado los trabajos el Congreso de la Democracia.

Consejo de ministros

Nota oficiosa Madrid 16.—A las 9 n. El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche. Se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En vista de las excitaciones recibidas con motivo de la coincidencia que resulta de las elecciones de senadores con la celebracion de las fiestas de Navidad, en el caso de mantener la fecha primeramente pensada por el Gobierno, se acordó señalar las elecciones de diputados para el día 19 de Diciembre y las de senadores para el 2 de Enero, reuniéndose las Cámaras el día 4 y publicándose la convocatoria con la anticipacion que exige la ley.

mando además parte de ella como director el señor Rodríguez Val. De Instrucción pública.—Se autorizó el anuncio de concurso para arriendo de un local destinado a Biblioteca provincial y Museo Arqueológico.

La situacion de Irlanda

Una nota de la Embajada Madrid 16.—A las 11 n. La Embajada de Inglaterra ha publicado un extenso comunicado sobre la situacion de Irlanda justificando la actitud adoptada por el Gobierno inglés respecto a dicho territorio.

El cardenal Almaráz

A la Silla Primada Madrid 16.—A las 9 n. Se confirma que la Silla del Primate de Toledo la ocupará el cardenal Almaráz, arzobispo de Sevilla.

ZAMORA

Temores de disturbios Madrid 16.—A las 11 n. El orden es completo. La guardia civil sigue patrullando por las calles.

Zaragoza

Situacion de la capital Madrid 16.—A las 11 n. Durante todo el día ha reinado el más completo orden.

Los agrarios También se registra algún movimiento entre los agrarios.

El ramo de alimentacion En la capital pararon hoy los molineros, faroleros, galleteros y todos los obreros del ramo de alimentacion.

La Accion ciudadana Hoy salieron algunos coches y circularon escasos carros conducidos por sus dueños y familiares de éstos y jóvenes de la Accion ciudadana.

Los matarifes Los patronos matarifes han sustituido a los huelguistas, sacrificando reses para abastecer a la poblacion dos días.

Más detenciones Se han verificado más detenciones y se han practicado registros domiciliarios con objeto de aclarar el aviso recibido desde Barcelona respecto al paro.

La industria azucarera Lo que ofrece mayor gravedad es la industria azucarera. Una Comisión de productores ha visitado al gobernador para comunicarle que tiene decidido reanudar la fabricacion del azúcar, sustituyendo a los huelguistas.

Los cafés A consecuencia de la huelga de camareros, todos los cafés de la capital permanecen cerrados.

Barcelona

Invitación al paro Madrid 17.—A la 1 m. Varios grupos de obreros metalúrgicos interesados en que no prospere el periodo de calma actual, realizan coacciones en las fabricas y talleres para que los obreros abandonen el trabajo hasta que la comision de técnicos resuelva y fije la cantidad de los jornales.

Tres detenidos Como consecuencia de los cacheos efectuados por la policia, han sido detenidos tres individuos que llevaban armas.

Registros domiciliarios En la barriada de Pueblo Nuevo y en la Barceloneta se han llevado a cabo varios registros domiciliarios.

Sociedad financiera Se ha constituido el Comité permanente de la Compania del Crédito Bancario.

Los de la Duro Felguera Madrid 17.—A la 1 m. Los mineros de la cuenca de Turón, propiedad de la Duro Felguera, se han declarado en huelga por solidaridad con los empleados de las oficinas.

OVIEDO

Por reparir hojas clandestinas La guardia civil ha detenido al presidente y secretario del Centro comunista por reparir en las cuencas mineras hojas clandestinas revolucionarias.

Dice el ministro de Hacienda

El abaratamiento de la vida Madrid 17.—A las 1 m. El ministro de Hacienda ha declarado que en todos los Consejos que se celebran se ocupan los ministros del problema del abaratamiento de la vida.

AL CERRAR

Los aranceles Madrid 17.—A las 4 m. El Consejo ha autorizado al ministro de Hacienda para que prepare la revision de aranceles con objeto de poder elevarlos rápidamente y contestar al Gobierno francés haber gravado los derechos vivos.

Salón de Contrataciones

Cáscara fina, de 40 a 45 pesetas arroba. Cáscara de color, de 33 a 43. Pimiento de flor 1.ª, de 81 a 37. Pimiento de flor 2.ª, de 32 a 25.

AL CERRAR Por teléfono Los aranceles Madrid 17.—A las 4 m.

AL CERRAR

Los aranceles Madrid 17.—A las 4 m. El Consejo ha autorizado al ministro de Hacienda para que prepare la revision de aranceles con objeto de poder elevarlos rápidamente y contestar al Gobierno francés haber gravado los derechos vivos.

Salón de Contrataciones

Cáscara fina, de 40 a 45 pesetas arroba. Cáscara de color, de 33 a 43. Pimiento de flor 1.ª, de 81 a 37. Pimiento de flor 2.ª, de 32 a 25.

SOÑADOS DE SEÑORA

Habiendo recibido las últimas creaciones de la moda de París, las señoras Juana y Carmen Díaz desean el gusto de ofrecer a las señoras y señoritas:

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, sin hacer los más pesados trabajos, en un tiempo inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

EL Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consulta de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 56, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

ENITH EL RELOJ PERFECTO

ARMAMENTO D'EPPE LINA DE VAPOR PARA AMBERES EL VAPOR "SHERSIA"

TRATRO ROMEA

APERTURA DE TEMPORADA DEBUT de la Compania de zarzuela Randó-Guillé LAS CORSARIAS EXITO enorme

SE NECESITAN Varios empleados ve saldos en correspondencia comercial y de edad 18 años en adelante.



EL GORDO DE NAVIDAD

Si tiene simpatía por alguno de los números 22.686 - 1.493 - 6.599 - 8.510 4.221 - 6.938 - 0.302 - 6.939 0.164 - 2.431

LA LECHERA

o 10 de HARINA LACTEADA NESTLÉ o 10 de CHOCOLATE con LECHE SUIZA NESTLÉ o 5 de CACAO con AVENA KOHLER

SOCIEDAD NESTLÉ COMEDIAS, 19, VALENCIA, y recibirá libre de todo gasto una participacion de 0.25 pesetas del número que usted desee.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consulta de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 56, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Hijos de Marcos Amorós

encontrará el público: Mariños frescos los dos los días. Cervezas de las más acreditadas marcas. Licores de las más famosas casas.

Barique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consultor general de Medicina y Cirugía Especialista en Vías Urinarias

ENITH EL RELOJ PERFECTO

ARMAMENTO D'EPPE LINA DE VAPOR PARA AMBERES EL VAPOR "SHERSIA"

TRATRO ROMEA

APERTURA DE TEMPORADA DEBUT de la Compania de zarzuela Randó-Guillé LAS CORSARIAS EXITO enorme

Vertical text on the far right edge of the page, likely a continuation of an advertisement or a list of items.

Un médico de Berlín enloquece

Un médico de Berlín ha sido víctima de un acceso de locura cuando se hallaba operando a una mujer. La enferma murió en la cama de operaciones. El hecho en sí es de una importancia grandísima. En esta ocasión la Ciencia ha sucumbido ante la humana miseria.

Luchaba el doctor por salvar la vida de la paciente, y eran su cerebro y su corazón presa de la más espantosa inquietud, de la más terrible incertidumbre...

Y fué entonces, cuando el cirujano, en el más trágico de los dolores, sintió su cerebro atormentado por una idea brutal, gubiaría él metado a la infeliz mujer...

Brillaron sus ojos espantados, temblaron sus manos crispadas, aquellas manos que otras veces habían dado la vida a enfermos desahuciados, y un grito horroroso salió de

su boca; el doctor alemán era víctima de un ataque de locura.

Ha enloquecido ante la muerte. Este hombre de ciencia habrá tenido una visión de la eternidad y en un segundo habrá contemplado la existencia tan efímera como un rayo. Se ha sentido débil ante el acabamiento de la vida, ha perdido su razón dominado por un pensamiento horrible.

La muerte misma adivinada en la sombra, ha estrujado el corazón del infeliz doctor. Y después su mirada ha sido de sarcasmo. Luego una cargada de burla y de gratitud, conquistó una víctima y moralmente ha conquistado otra.

VIDA RELIGIOSA

ANTONIA. Día 17 de Noviembre de 1920. Miércoles. Santos Aciselo y Victoria. San Dionisio. San Alfeo. San Aniano. San Gregorio.

La Misa y Oficio Divino son de San Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor, con rito semitibetano y color blanco.

MES DE NOVIEMBRE. El mes de Noviembre consta de 30 días. Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y cuarto.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media. Día 17 de Noviembre de 1920. Retará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antolín.

El día 18 en Madre de Dios. En Reparadoras. Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

En la Catedral. El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y Visperas, Completas, Matines y Laudes.

MES DE ANIMAS. San Andrés: por la mañana a las siete y media.

San Antolín: por la mañana a las seis y media y a las ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: por la mañana a las siete y media.

Santa Catalina: al toque de oraciones.

San Miguel: al toque de oraciones.

En la Purísima: al toque de oraciones.

En Madre de Dios: al toque de oraciones.

San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Santa Clara: por la mañana en la misa conventual.

Fuente-álamo

Nuevo Ayuntamiento. El nuevo delegado del gobernador don Ceferino Pagán, reúne sesión y

después de recibir bajo acta notarial la correspondencia y documentación de manos del secretario accidental don Pedro Bruno, deja en suspenso el Ayuntamiento, quedando constituido el nuevo en la siguiente forma: Alcalde, don José Blaya Baño; primer teniente alcalde, don José Vidal Pagán; secretario, don José Ledesma Esteban; depositaria, de los fondos municipales, don Andrés Conesa García, regidor síndico, don Pascual del Baño Lorente y segundo teniente de alcalde, don Antonio Gómez García. La Casa Ayuntamiento sigue ocupada por fuerzas de la guardia civil.

La producción del carbón en los Estados Unidos

Hasta hace poco tiempo, la nación que mayores cantidades de carbón exportaba era Inglaterra, con 76 millones de toneladas anuales. Le seguía inmediatamente Alemania, con 30 millones. En la actualidad, son los Estados Unidos los que han conquistado el primer puesto de la producción mundial de carbón. En los ocho meses de este año, América ha exportado 23 millones de toneladas, contra 20 millones que exportaba antes de la guerra.

Inglaterra, en los ocho meses del año actual, ha enviado a otros países

unos 18 millones de toneladas de ese combustible. De igual modo que el carbón, la América del Norte acrecienta de año en año sus exportaciones de una manera asombrosa. Solamente en el mes anterior exportó mercancías por valor de doce veces más que el total de exportaciones desde hace una centuria. Baste decir que en el año 1821 se realizaron exportaciones por valor de 51 millones de dólares, y que en el mes último ascendieron a 600 millones.

Esto da una idea aproximada del colosal esfuerzo que los Estados Unidos están llevando a cabo para acaparar los mercados del mundo en todos los órdenes de la producción. Comparadas estas cifras con las que arrojan las estadísticas publicadas recientemente por Francia, Inglaterra, Italia y otras naciones de Europa, las últimas causan una sensación de pobreza y malestar acendradísima.

FABRICACIÓN Y RECARGA

Los cartuchos de arma corta

La «Gaceta» publica una real orden de Hacienda dictando reglas sobre la introducción, fabricación o re-

carga y circulación en el reino de cartuchería para armas cortas de fuego. Para introducir en España la cartuchería cargada para pistola o revólver, habrá de solicitarse autorización de la Dirección del Timbre para el pago del impuesto sobre el consumo de explosivos y del Gobierno civil donde esté enclavada la Aduana por donde haya de hacerse, la importación, para las formalidades del caso y guías correspondientes que facilitará la guardia civil.

En Aduana no se entregarán los bultos de cartuchería sin las guías correspondientes. Para establecer en España talleres de carga de cartuchos para pistola o revólver tendrán que obtener autorización del gobernador, en provincias o Dirección de Seguridad, si es en Madrid. También los cartuchos que salgan de estas fábricas necesitan guías y demás documentos que expedirá la guardia civil, con arreglo al artículo 11 del real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 15 de Septiembre último.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juicio de la Catedral. Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0. Juicio de San Juan. Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

ENTREGA INMEDIATA de coches nuevos y usados de marcas de primera categoría ¡Atención, automovilistas! Neumáticos de las marcas Engiebert y Beldam, más baratos que nadie. Gran Taller de reparaciones con personal competente. Venta de Camiones nuevos de varias marcas. -Teléfono 251.-Garage S. E. A.-Murcia

MINAS. TECNICA. Asuntos técnicos de todas clases. COMERCIO. Compraventa de minas y minerales. CABBALLEROS, 21, prel., FRANCISCO REGNE

ACADEMIA MODERNA. SANTA ISABEL, 13.-MADRID. Internado en condiciones inmejorables

Preparación para ingreso en el Cuerpo de Correos. Especial para ingreso en el Cuerpo de Correos dirigida por los Oficiales primeros del Cuerpo don Luis Miranda Podadera y don Julián Moro Pérez, con la cooperación de un competente profesor de técnico.

Cuerpo de Topógrafos. a cargo de los señores don Jenaro Pérez Conesa, Capitán de Artillería e Ingeniero geógrafo; don Antonio Revenga Carbonell, Doctor en Ciencias e Ingeniero geógrafo; don José Rodríguez Navarro, Capitán de Ingenieros e Ingeniero geógrafo; y don Manuel Acobal Arteta, Topógrafo Mayor, Profesor de la Sección de Delimitación del Instituto Geográfico y Estadístico.

Preparación para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos. dirigida por don Isidoro Hernando, Oficial del Cuerpo en la Dirección General, con la cooperación de un competente profesor de técnico.

ENCARGOS. AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSIO. Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. -Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. -Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos. -Especialidad en encargos de compra. -Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 5; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3. -Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

REGOR. Liquidación de los "stocks" de guerra británicos. El ministerio británico de Municiones, publico, en inglés, un folleto, titulado "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta almacenadas en Inglaterra.

Estas existencias comprenden: Materiales de construcción, mobiliario, máquinas, herramientas, máquinas de vapor, material de ferrocarriles y docks, lanchas y lanchas automotores, cueros y textiles, metales, hierros, aeroplanos, productos químicos y medicinales, etc.

Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloques, por campos o instalaciones completas. «Surplus» aparece bimensualmente. -Precio: el número, 1 franco; suscripción, tres meses, 6 francos. Pago adelantado.

Escribir o dirigirse al director of Publicity, Disposal Board (French Section), 179, rue de la Pompe, París (Passy).

OPPOSITORES. Para aprender pronto y bien todas las reformas de la Real Academia, adquirid el Análisis Gramatical de Luis Miranda Podadera. Cuarta edición 3,50 ejemplar. De venta en las librerías de Rubiños, Preciados 23; Hernando, Arenal, 11; Pueyo, Arenal, 6; Fernando F6, Puerta del Sol, y Delmo, Bolsa, 10.-MADRID.

COMISIONISTA. Antigua y acreditada fábrica de grasas y aceites para la industria maquinaria y farmacia, precisa por zona con clientela propia para la venta en ALICANTE y su provincia, de sus productos. Ofertas a OFICINA MINERA, Caballeros 21, VALENCIA.

Para clarificar la orina. Es en el agua de beber que es menester encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulencias, catarros, etc, que las afecciones crónicas del riñón, vejiga y próstata traen consigo.

Lo difícil era encontrar un producto que se opusiera a la retención y a la infección a la vez. Los LITHINES del Dr. GUSTIN, en dosis de un papel por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la antiseptia interna de la orina, disuelven las sales en exceso e impiden que éstas se precipiten bajo la tan dolorosa forma de piedrecillas o cálculos (cálculos nefríticos).

Es principalmente por las vías urinarias que el organismo expelle los venenos e impurezas que constituyen los desechos nutritivos.

Los órganos más congestionados, los más enfermos, se restauran y cicatrizan en pocas semanas con esta medicación, cuya suavidad iguala su eficacia.

Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos no oxidados y la reducción del ácido úrico; enrayar la formación y precipitación de fosfatos, tales son las positivas ventajas de los LITHINES GUSTIN, contra todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithinés del Dr. Gustin. 12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego. ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. -Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

SE VENDE. una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17. SE COMPRAN. Conos y Pinos para Vinos nuevos y usados; dirijase haciendo ofertas a Rafael Rodríguez Plaza de San Juan, núm. 5, Murcia.

AMA de oria. -Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de cuajados. Razón: Calle del Rosario, casa don Mariano Navarro, preguntando por Carmen Sánchez.

AMA de oria, para su casa, leche de cuatro meses, de 23 años de edad. Razón: Esparragal, preguntando casa del Garrotero por Encarnación Molina.

AMA de oria para casa de los padres, leche de tres meses, de 22 años. Razón: Calderón de la Barca, núm. 6, preguntando por María.

AMA de oria. -Para su casa, leche de quince días, de 29 años de edad. Razón: Camino de Churru, entrada Torre de Alvarez, preguntando por Juan Pérez.

AMA de oria para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de tres meses. Razón: Camino de Montegudo, preguntando por la Pelina.

AMA de oria para casa de los padres, leche de ocho meses, de 20 años de edad. Razón: En Lorquí, calle Mayor, 109, preguntando por Carmen García Hurtado.

AMA de oria, para casa de los padres, de 27 años, leche de tres meses. Razón: calle de Huertas, núm. 5, bajo, Murcia, preguntando por Catalina Ruiz.

AMA de oria para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, carretera de Murcia, «Las Cuevas», preguntando por Carmen Sánchez.

AMA de oria, para casa de los padres, de 18 años y leche de un mes, primera. Darán razón en Montegudo Las Lumberas preguntando por Ascensión Ruedas Navarro.

AMA de oria. -Para su casa, leche de quince días, de 23 años de edad. Razón: Camino de Espinardo, preguntando casa de Antonio Botías.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS. Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para rebidas dirigirse a J. García Ramos.-Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena.

Demanda de trabajo. Deseo colocación para ordenanza o portero, Angel Brá. Informarán en la Posada de la Rosa.

AGENCIA MARTINEZ. SERVICIO DE ENCARROS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 19. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón de la Barca, 2. Torrevieja: Bodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Orla, 11. Barcelona: La Camerana. Madrid: San Martín, 5.

PERDIDA. Un reloj de oro, pulsera ganusa estera luminosa, por las calles de Lucas y Barriovieja o en el Teatro Ortiz. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo devuelva a don Eduardo Cana, San Nicolás 25. Gratificará bien.

AGENCIA HAVAS. (UNIVERSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 58-52.-MADRID

MURCIA EL LIBERAL. ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Artículo industrial y comunicado línea. . . . . 1'25 ptas. Noticias, línea. . . . . 1'00 »

Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. . . . . 0'15 cts. Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). . . . . 0'50 » Cuarta plana, la línea. . . . . 0'10 » Esquelas, según tarifa.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación. Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCIÓN. NOVENARIO O ANIVERSARIO. Modelo núm. 1.-A una columna (7 por 9 cm.)..... Ptas. 7'50 5'00 3'00

AGENCIA HAVAS. (UNIVERSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 58-52.-MADRID

AGENCIA HAVAS. (UNIVERSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 58-52.-MADRID

AGENCIA HAVAS. (UNIVERSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono 58-52.-MADRID

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata. Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. - Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA. - Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. - Grandes talleres de Fundición. - Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. - Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. - LA UNION-CARTAGENA